

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Február 13-ig:

Több mint 1000 községben megalakulnak a DÉFOSz helyi szervezetei

Budapestről jelentik: A DEFOSz megalakulása után az ország több, mint ezer községében megalakultak a DÉFOSz helyi szervezetei is. Ezt a kérdést tárgyalta meg a január 7-én összeült megyei titkársági tagok és tudavezetők értekezlete.

Az értekezleten Récz Gyula főtitkár ismertette a helyi szervezetek megalakulásának fontosságát. Megemlékezett Mindszenty bíboros letartóztatásáról és hangsúlyozta, hogy az egyházi reakció a dolgozó parasztok ellen szövetséget, a

dolgozó parasztságnak tehát egységes szervezetben kell felvenni a küzdelmet a reakció ellen.

1000 millió forint

A gazdasági kérdésekről szólva megállapította, hogy 1948-ban 800 millió, 1949-ben 1000 millió forintot fordítunk mezőgazdasági beruházásokra. A dolgozó parasztság gazdaságpolitikai és kulturális téren olyan mértékben erősödik, amilyen mértékben előrehaladunk mezőgazdaságunk átszervezésével és a szövetkezeti termeléssel. Nagy gon-

dot kell tehát fordítanunk a termelőszövetkezetek munkájára.

A DÉFOSz megalakulása városok és községekben az egész dolgozó parasztságnak összefogását és egy táborba való tömörítését jelenti.

A megalakulások időpontjai

Az értekezleten ezután Szűcs Ferenc ismertette a DEFOSz helyi szervezetek megalakulásának időpontját és módjait. Január 16-án ötven legnagyobb városban központi kiküldöttek részvételével ala-

kul meg az ötven helyi szervezet. Január 23-án a járási székhelyekben és nagyközségekben háromszáz helyi szervezet alakul meg. Január 30-á és február 13-á között kerül sor az összes helyi szervezet megalakulására. Március 13-á után ülnék össze a helyi szervezetek kiküldötteiből a megyei küldött közgyűlések és megválasztják a DEFOSz megyei választmányait. Az egyesítő gyűlésen megválasztják a helyi szervezetek vezetőit, akik a dolgozó parasztság minden rétegének képviselőitében a demokratikus pártok tagjaiból és a pártönkivüliekből kerülnek ki.

Az értekezlet végül táviratban üdvözölte Dobi István miniszterelnököt, a szövetség elnökét a Mindszenty ellen foganatosított eljárás alkalmából és kérte a nép ellenségének példás megbüntetését.

Marshall lemondásával nem várható változás az USA külpolitikájában

Washingtonból jelentik: Acheson külügyminiszter folytatja a mostani amerikai kormányvonalat annál is inkább, mert Truman elnök személyes jóbarátja. Azokat a sajtójelentéseket, amelyek szerint a külügyminiszteri tárcacsere „mérnékletet eredményez majd a Szovjetunióval szemben tanúsított politikában”, Truman elnök pénteken este a leghatározottabban megcáfolta. (MTI)

Acheson a Marshall-terv feltalálója

Párisból jelentik: A Humanité megállapítja, nem valószínű, hogy Acheson külügyminiszteri kinevezése irányváltást jelentene az amerikai külpolitikában. Acheson a legmegfelelőbb helyettes Marshallnak, hiszen ő a Marshall terv feltalálója. Acheson 1947 májusában körvonalazta az amerikai imperializmus gazdasági és kényszerberuházási politikáját, amelyet ezután Marshall alkalmazott. Acheson Marshallal szemben nyíltan kijelentette, nem jótékonyságról, hanem egyszerű, józan, kereskedelmi üzletről van szó. Acheson azt is nyíltan hangsúlyozta, hogy az UNO szerepét Amerikának kell átvennie és Amerikának kell kézbevenni a világ ügyeinek intézését. (MTI)

Bukás előtt Clay tábornok

Berlini jelentések szerint a washingtoni személyi változásoknak várható a hatása a németországi amerikai vezetőkre is. Már régóta nyílt titok, hogy Clay tábornok állása inog. A Fehérházaiban rossznéven vették, hogy Clay ismét elhanyagolta a

Washingtonból kapott utasításokat és saját szakállára fogantatásokat bizonyos politikai döntéseket Németországban. Könnyen lehet, hogy az új amerikai külügyminiszter személyi változásokat visz keresztül Német-

ország amerikai megszálló kormányzatában.

Fenyegetés és lázadás szelleme uralkodik Nyugat-Németországban. A németek egyre jobban megfélemlenek országuk legyőzött voltáról, mert

Mindszenty József mint nyomda- és laptulajdonos

Ujabb adatok kerültek nyilvánosságra Mindszenty zalaegerszegi pénzügyi üzleteiről. Mindszentynek a nyilvánosság hátszója és fel-tűnési vágy volt a mániaja. Hogy ambícióját kielégítthesse, napilapra volt szüksége. Először is nyomdát rendezett be és minden zalamegyei tanítótól egy-egy pengőt sze-

deit be nyomda és lapalapítási költségekre olyan címen, hogy a befizetés ellenében névjegyeket kapnak. A részvényeseknek soha hasznuk nem származott a vállalkozásból és az ország állandóan deficitel küzdött, de a bankelnök apát itt is megtalálta saját üzleti hasznát.

Az amerikai nép békét akar

Hawlett Johnson canterbury érseki helynök amerikai utjáról visszatérve Londonban tartott előadást, hogy az amerikai nép kivétel nélkül bé-

két akar, csupán az uralkodó osztály legfelső rétege kívánja a háborút és azt, hogy az övé legyen az utolsó szó a világuralom kérdésében. Amerikában haza-

az amerikai és angol kormány egyaránt udvarol nekik, hogy megnyerje őket. A Ruhr-vidéken több, mint egymillió munkás tiltakozó sztrájkra készül a magas árak miatt. Tavaszra valószínűleg élelmiszer válság tör ki.

Ki áll az indonéz kérdés mögött?

A Biztonsági Tanács az indonéz kérdést tárgyalta és a fel-szólások megállapították, hogy Amerika áll az indonéziai események háttérében.

Budapestről jelentik: A belügyminisztérium sajtóosztálya közli, hogy Dudás Miklós hajdudorogi püspököt a Mindszenty ügygel kapcsolatban a belügyminisztérium államvédelmi hatósága kihallgatta. (MTI)

Az angolszászok Földközi-tengeri-blokk létrehozásán fáradoznak

Rómából jelentik: Az Unita szerint az ugynevezett atlanti egyezmény tervezet nyitvahagyta az utat Olaszország csatlakozására. Az angolszászok erősen fáradoznak egy

Földközi tengeri egyezmény létrehozásán, amelynek törzstagjai Olaszország, Görögország, Törökország és Spanyolország lennének. (MTI)

Dánia és a nyugati blokk

Moszkvából jelentik: A dán sajtó élesen tiltakozik a norvég külügyminiszternek a nyugati blokkhoz való csatlakozási álláspontja ellen. A dán lapok hangsúlyozzák, hogy a terv megvalósítása katasztrófa sodorná a skandináv államokat. (MTI)

Hogyan üldözte a Gestapo és a csendőrség Dobi Istvánt

Életfogytiglani kényszermunkára ítélték a baloldali parasztmozgalom besugóját

A népbíróság Jónás-tanácsa folytatólagosan tárgyalta Balogh Mihály volt csendőrnnyomozó bűnügyét. A vádat Alexander népbüvész képviseli. A bíróságnak a gyűjtőfogházba kellett kiszállnia, mert a csendőrnnyomozó beteg.

Első tanúnak Goda Jánost hallgatta ki a bíróság.

Goda kihallgatása után a tanácselnök felolvasta azt a jegyzőkönyvet, amelyet Alexander népbüvész vett fel Dobi István miniszterelnöknek.

A miniszterelnök vallomása

Dobi István a következőket vallotta:

— Balogh Mihályval 1942-ben ismerkedtem meg, mikor Budapesten a Parasztszövetség földmunkás szakosztályának elnökeként működtem. Azt állította, hogy mezővári földmunkás, a Földmunkások Országos Szövetségének tagja és hogy bizalmamat megnyerje, megemlítette, hogy Török János és Kelemen Kubikosokkal jóbarátságban van. Elmondotta, hogy csendőr volt, de demokratikus érzelmei arra indították, hogy megváltson a csendőrségtől.

— Balogh Mihály megismerkedésünkkel kezdve, ha csak tehette, mindenütt a nyomomban volt. Lehetőség szerint mindenütt megjelent, ahol velem találkozhatott. Így például részt vett a Szabad Szó helyiségében rendezett értekezleten is, amelyen Kovács Imrével és Farkas Ferencel tárgyalunk. Több ízben arra igyekezett rávenni, hogy vegyek részt azokon a földmunkásvezető értekezleteken, amelyeket Vésztő székelyen ő maga szervezett meg.

Dobi István fiának letartóztatása

— Balogh Mihály megjelent azon a szárszéki parasztkonferencián is, amelyet 1942 vagy 43 nyarán tartottunk. 1944-ben a német megszállás bekövetkezése után szényi lakásomon mint könyvgyűjtemény jelent meg. Magával hozta a Béképart sajtótermékeit és ugyanakkor érdeklődött, hogy a nyomtatványokat milyen módon terjesztem és kiknek adom át.

Sándor fiam annakidején a vele való találkozás után került a Gestapo kezébe.

Nem sokkal utóbb engem is le akartak tartóztatni. Rahó Sándor csendőrnnyomozó megjelent a Parasztszövetségben és közölte velem, utasítást kapott elfogásomra. Bemutatta előttem a csendőrségnek ellenem szóló bizonyítékait is. Ekkor csak azért nem került sor őrizetbevételre, mert Rahó Sándor földim volt és mérdot nyújtott a székésre. 1944 október 16-án és ezt követően pár nappal ismét megkísérelték letartóztatásomat, és ebben Balognak vezető szerepe volt.

— Horváth András barátom 1944 október 16-án meghívott, hogy vegyek részt egy földmunkás értekezleten. Az Üllői-út egyik mellékutójába térünk be s ekkor le akartak tartóztatni bennünket. Horváthot másnap a Gestapo elhurcolta. Később megtudtam, Horváth András

anyjától, hogy Balogh Mihályval volt kapcsolata az ő fiával. Szükségesnek tartom még megállapítani, hogy Balogh Mihály nyilvánvalóan abból a célból igyekezett a vésztői parasztkonferenciákat megszervezni, hogy az ott megjelent földmunkás vezetőket letartóztassák. Iliás Ferencel együtt dolgoztam a parasztmozgalomban és tudtam, hogy ő a parasztmozgalomnak egyik főszereplője. Ha ő abban az időben nem

bukik le, úgy talán az egész parasztmozgalom másképpen fejlődött volna.

Az ítélet

Délután hirdette ki dr. Jónás tanácselnök a vádolt előtti a népbíróság ítéletét: háborús bűntettben mondták ki bűnösnek és ezért életfogytiglani kényszermunkára, vagyoniokobzásra és politikai jogvesztésre ítélték.

Milyen külföldi szeretetadományok mentesülnek a behozatali engedély alól

A kormány legújabb rendelete intézkedik a külföldi szeretetadományok vámkezelésének szabályozásáról. A rendelet megállapítja, hogy milyen külföldről érkező szeretetadományok mentesülnek a vám- és közadó, valamint behozatali engedély alól. Szeret-

adományoknak minősülnek azok a használati, ruházati cikkek — nylon kivételével — amelyek vagyontalan lakos részére ajándékként érkeznek, ahol nyilvánvaló, hogy azokat nem kereskedelmi célokra, hanem a címzett személyes használatára fordítja.

A magyar távbeszélő szolgálat fejlődése:

Várakozási idő nélkül azonnal beszélhet a vidéki gócpontokkal

Budapestről jelentik: Távbeszélő forgalmunk 1945 elején szinte semmivé zsugorodott. Az újjáépítés hatalmas munkája eredményeként a magyar posta a távbeszélő hálózatot nemcsak helyreállította, hanem a műszaki berendezéseket is korszerűsítette. A technika mai fejlődése mellett ugyanazon a vezetéken egy időben több beszélgetés is lebonyolítható. Ez a többszöri kihasználás jelentős mértékben bővítette távbeszélő szolgálatunkat és ezt a lehetőséget a magyar posta teljesen ki is használta. Az első tervév végéig közel négyezer kilométernyi táviró

vonalon alkalmaztak olyan berendezést, amely egy vezetékpáron három-négy beszélgetést távolított. A távbeszélő hálózat fejlődése eredményezte, hogy a távbeszélő forgalom már mintegy 20 százalékkal haladta meg a békebelit. Nemrég vezették be az úgynevezett gyorsforgalmi távbeszélő szolgálatot. Ennek keretében bárki várakozási idő nélkül azonnal beszélhet egyes fontosabb vidéki gócpontokkal, például Szegeddel, Debrecenrel, Miskolccal stb. Ilyen gyorsforgalmi szolgálat a háború előtt még nem volt. (MTI)

100

ÉVVEL EZELŐTT

1949. január 9-én

tartotta első összejövetelét Debrecenben az ország új fővárosában a magyar országgyűlés. Az országgyűlés a református kollégium nagytermében ült össze (ugyanott, ahol 1944. dec. 21-én az új magyar ideiglenes nemzetgyűlés). Az ülésen felszólalt Kossuth és az eleséggedés szelleme ellen beszélt. Utána az országgyűlés engedélyt kérte ahhoz, hogy 15 és 30 krajcáros kincstári utalványokat adathasson ki, bejelentette ezenkívül, hogy hat és 12 krajcáros ezüstpénzeket, valamint rézpénzt veret.

1949. január 10-én

közi az ALFÖDI HIRLAP Petőfi utolsó politikai cikkét, melyet a költő mint a 28. zászlóalj századosa írt — áthelyezését várva az erélyi hadsereghez. Petőfi Sándor ekkor Debrecenben élt a mostani Batthyány utcának abban a házában, amelyet később márványtáblával jelölték meg. Hirlapi cikkében ezt írja Petőfi: „... Budapest az ellenség kezében.

Bognár József vezércikke a Politikában

A Politika e heti számában Bognár József vezércikkei út Ortolay G. úla könyvének megjelenése alkalmából azokról a politikai küzdelmekről, amelyeknek sikeres megvívása lehetővé teheti a demokratikus művelődés-politika alapjainak megerősítését és az eddig elért jelentős eredményeket.

A gépjárművezető igazolványok kiadása

Budapestről jelentik: Január 31-től új rendelet lép életbe a gépjárművezető igazolványok kiadásáról és lejáratási idejéről vonatkozóan. (MTI)

Anyakönyvi hírek

Születés: Besz. Rozália, Tóth Ildikó, Korcsmáros Katalin, Szűcs Erzsébet, Blázsik József, Kovács Terézia, Békési Irén, Rákóczi Gábor, Gránicz István, Földvári N. Erzsébet, Kozák Terézia, Berezei Julianna, Kecskés Csilla.

Házasságkötés nem volt.

Halálozás: Özv. Kira Sándorné Kovács Mária 78 éves, Vass Istvánné Szűcs Anna 80 éves, Héjja Károly 4 hónapos, Gránicz István 1 napos, Özv. Hajdu Istvánné Dancsó Erzsébet 77 éves, Hajdu Ignác 74 éves, Öze Imréné Egri Rózsa 62 éves, Lantos Józsefné Kornó Magdolna 78 éves, Perkó György 77 éves.

Táncmulatság

A szentesi városi alkalmazottak, valamint a megyei tisztviselők és a közalkalmazottak január 15-én este 8 órai kezdettel a Tóth József színházteremben műsorral egybekötött táncmulatságot rendeznek. Az eddigi jelekből ítélve megállapítható, hogy ez lesz az utóbbi idők legsikeresebb bálja Szentesen.

— Kötelező a mezei egér irtása Zalában. Az őszi munkák befejezése után várhatóan jelentkező Zalában a mezei egér veszedelme. Ezek az állatok annyira elszaporodtak, hogy az alispáni hivatal elrendelte kötelező irtásukat. Az irtásra annál is inkább szükség van, mert hiszen az egér nem ismer megyei határokat s könnyen megtörténhetik, hogy a szomszédos vármegyék területén is megkezdik kártékony munkáját. Az irtást a zalaegezségi Nővényegészségügyi Körzet vezeti. Írószór minden gazdának rendelkezésére áll a földműves szövetségekben.

Hirdetmény

A csongrádvármegyei Földhivatal felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy a földreform során juttatott területeken lévő mezőgazdasági célokra szolgáló épületek lebontása tilos. Elsősorban személtésbe kell venni a nagyobb istállókat, hízleldákat, megtárolt és általában a termények tárolására szolgáló épületeket, gépműhelyeket, gépállomások céljára alkalmas építményeket stb. Ezek lebontásra büntető eljárás alá tartozik.

A bontási tilalom nem vonatkozik a gazdaságban helyre nem állítható romos és erősen sérült épületekre.

KISPARASZTOK ÉLETE

Munka után tanulás: így készül a parasztfiúság a jövőre

1949. Ujlesztendő. Uj tervek, uj remények, uj feladatok. A dolgozó parasztság áldozatkész munkája most már nem marad elismerés nélkül. Nap-nap után újabb traktorállomások létesülnek az ország különböző részeiben, hogy könnyebbé és eredményesebbé tegyék a dolgozó parasztság lelkiismeretes igyekezetét. A nemrégiben megalkult új mezőgazdasági tömegszervezet pedig mindenben képviseli a parasztság érdekeit, hogy az ország vezetésében és az újjáépítés hatalmas munkájában számarányának megfelelően résztvevően, részt vállalhasson és kaphasson a dolgozó parasztság is.

„Még ez évben megnősülök”

Fiatalt, nőilen földmunkással beszélgetünk. Mikor megkérdelem tőle, hogy nem érzi-e magát elhagyatottnak, mert nem kapott földet, határozottan kijelenti, hogy nem. Tudja azt, hogy elsősorban a sokgyermekes családoknak és a volt hadifoglyoknak kell juttatni a földet.

Fiatalt földmunkás, földnélküli, de azért bizakodva tekint a jövő elé. Munkaadója közölte, aki egész éven át vele együtt dolgozik, megéri és megbecsüli egymást. A közös munkában, a közös célért.

— A kollektív szerződés szerinti munkabért kapom — mondja s nem vagyok kitéve mostmár a munkavállalásnál a kereslet és a kínálat bizonytalanságának. Még ez évben megnősülök, mert szeretem a gyermekeket.

Azt hisszük, ez a legnagyobb bizalom jele az ujjelendő hánt.

Községi pénztáros kaució nélkül

Két pusztaszeri parasztfiú az EPOSz pusztaszeri vezetői állnak előttem. Az egyik Szász János 24 éves fiatalember. 1944-ig mezőgazdasági éves bér munkás volt. Edesapja nagy akarattal, sok-sok nehéz munkával 8 hold földet szerzett, amelyhez 1945-ben még 7-et kaptak. Most tehát 15 holdon gazdálkodnak, igaz, 15 tagú családdal. Tizenöt fiú és egy lány közül már négy fiú megnősült, a lánytestvére is férjhezment és még így is maradtak otthon a szülői háznál bőven. Az elmúlt nyáron Pusztaszer község gulyása volt. Ősszel a gulya szétverése után meghívták a község pénztárosának munkáját elvállalta az EPOSz helyi szervezetének titkárságát is.

— Soha sem féltünk az élettől, bármilyen nehéz is volt — mondja mosolyogva. — S most az a kitüntetés is ért, hogy a község rámbizta a pénztár vezetését. Nem nézték, hogy van-e kaucióm, mi van a telekkönyvben, hanem megbiztak bennem anyagi biztosíték nélkül is. Ilyent a régi időkben el sem lehetett képzelni.

Lassan eltűnnek a választások

Szász Lajos ezután a község ifjúságának életéről, az EPOSz munkájáról beszél:

— A legjobban mégis annak örülök — villan meg a tekintete

— hogy a község ifjúsága jóton halad. Eltűnnek már lassan a vagon alapján emelt választások. Minden dolgozó parasztagyformán segíti, támogatja egymást. A falu ifjúsága együtt dolgozik, tanul, sportol és szórakozik az ifjúsági szervezetben.

Munkásnak, parasztnak közös a sorsa

A pusztaszeri parasztfiúsági szervezet másik lelkes tagja Bélteki Sándor 22 esztendő. Tizenegy testvére van. Tizen ötön dolgoznak, 24 katasztrális holdon.

Ez a markáns, harározott arcú parasztfiú meglelt férfi már. A nehéz, küzdelmes élet edzette azát. Három évig dolgozott egyszerű földmunkásként, majd betekintte a város életébe is, megismerie a gyárak dolgozóinak életét.

1949-ban a esepeli Weisz Manfred gyár építésénél dolgozott ku-

A mezőgazdaság fejlődésének alapja

Munka után kemény, kerges kezébe veszi a tollat, vagy a könyvet, olvas, tanul, ír, hogy a parasztfiúságnak szervezését, életét előbbrevigye. Ő a pusztaszeri EPOSz helyi szervezetének elnöke. Most legutóbb, hogy hírejték annak, hogy traktorállomást kap a község: traktorkezelői tanfolyamra készül.

— A gépesítésben látom a mezőgazdaság fejlődésének alapját. En szereinek az első traktorkezelő

lenni a községben — mondja bizakodóan.

Három parasztfiú arca, nyilatkozata, reménye néhány sorban. A parasztfiúság készül a jövőre. A saját jövőjét építi és bizakodásuk, munkakedvük mindenkit megnyugtathat ebben az országban, hogy az ujjelendőben a szorgos, paraszti kezek segítségével újabb nagylépéssel jutunk közelebb a békésebb, emberibb élethez.

Egy évvel később 1944-ben Szegváron arató rész munkát vállalt. Majd hazament és azóta otthon kicsiny falujában, a békés paraszti családi közösségben dolgozik, de azonkívül napszámos munkára is eljár, hogy ezzel is gyarapítsa családját kenyérért.

A magyar máktermés Európa morfiomszükségletének legnagyobb részét fedezi

Budapesten az Országos Kémiai Intézet fővegyszere dr. Bence Béla nyilatkozott a magyar morfiomgyártás, illetve a mákgubó értékesítés lehetőségéről. Régen a szemétre vették, vagy elűzték a mákgubót, ma jó pénzt adnak érte.

— A vegyészek régebben abban a hiszemben voltak — mondotta — hogy csupán az ópiumból lehet gyári uton morfiomot előállítani. Az ópiumot keleten, mint ismeretes, az éretlen mákgubóból megcsempolása által kieresztett tejnedvből gyúriák.

— Később megállapították, hogy a mák száraz tokja is tartalmaz morfiomot és kiderült az is, hogy Európában a legcélszerűbb előállítási módja a morfiomnak az, ha a már megérett mákgubóból kifejtjük a mákszemeket, azokat külön értékesítjük és az így kicsépeelt mákgubóból állítjuk elő a morfiomot. A mákgubó ilyen módon történő felhasználására az 1930-as években építették meg a büdazentmihályi gyárat, ahol mákgubóból morfiomot gyártanak. Most újabban már olyan nagy a termelés, hogy a magyar cukorgyárak is berendezkednek a mákgubó feldolgozására a cukorgyárakban előállított máklekvárt a büdazentmihályi morfiomgyár dolgozná fel kész terméké. Az 1948-as évben körülbelül 5600 vagon a begyűjtött magyar mákgubó mennyisége az ebből előállított morfiom csaknem fedezi Európa egész évi morfiom szükségletét.

Megkérdezzük Bence fővegyszert, hogy a Kémiai Intézet milyen újabb munkálatokat végzett a magyar morfiom gyártással kapcsolatban?

— Megvizsgáltuk a különböző Magyarországon termesztett mákfajták száraz tokját, morfiom tartalmát. Megállapítottuk, hogy vannak olyan fajták, melyeknek tokja kilogrammonként 5–7 gr. morfiomot tartalmaz, az átlagos 3–4 grammal szemben. A sok morfiomot tartalmazó mákfajták igen jó szemtermést is adnak. A mákszemeknek nagy a biológiai értéke, amennyiben jelentős mennyiségű zsíron kívül sok fehérjét és B-vitamint is tartalmaznak. Erre a vitaminnal, mint ismeretes, az idegrendszernek van szüksége. Az általunk megvizsgált magyar mákfajták morfiomban gazdagabbak, mint Törökországban termesztett fajták. Ez is bizonyítja, hogy a magyar parasztság igen jó és különösen Alföldünkön szárazságtűrő fajtát választott ki magának termesztésre. A máknak a szalmája igen kismennyiségű morfiomot tartalmaz, úgyhogy a növények e részét nem érdemes begyűjteni és feldolgozni.

Az első tavaszi vetés idején magyar parasztságunk megint szívesen ültet majd mákot, mert már tudja, hogy ez megfelelő jövedelmét biztosít számára.

Párthírek

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete január 10-én, hétfőn délelőtt 11 órakor rendkívüli választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagokat ezúton hívjuk meg.

Az Intéző Bizottság nevében: Irházi Lajos

A Független Kisgazdapárt verkháti szervezete f. hó 9-én, vasárnap d. u. 2 órakor rendes havi közgyűlést tart, melyre a tagokat és az érdeklődőket szeretettel hívjuk és várjuk.

Vezetőség.

Hivatásos látyszerészt kap Szentes

Évek óta nagy hiánya Szentes városának, de különösen a tanyavilágnak, hogy nincs egyetlen látyszerészt sem. Az OTI külföldi rendezett szemészeti rendelésében nap-nap után százak jelentkeznek vizsgálatra, legnagyobb részüknek szemüvegre van szüksége. De hiába írta föl eddig az OTI szemorvosa a megfelelő gyógyszerüveget, az OTI betegek legnagyobb része mégis szemüveg nélkül marad, mert helyben nem tudta beszerezni szemüveg szükségletét. Budapestre, Szegedre, vagy legjobban esetben Hódmezővásárhelyre volt kénytelen utazni, ha szemüveget akart. Gárdos László dr. az OTI kiváló belgyógyász főorvosa, aki minden héten végig látogatja a tanyavilágot, hogy segítséget vigyen az OTI-hoz tartozó parasztságának; elmondta, hogy különösen a tanyavilág népe nélkülözi a látyszerészt, mert képtelen megfizetni a nagy utiköltséget ahhoz, hogy Szegeden, Budapestben, vagy esetleg Hódmezővásárhelyen szerezze be szemüveg szükségletét.

Évtizedek óta tehát a szegény parasztság körében az volt a szokás, hogy ugynevezett vásári pápaszem árúsnál vette meg az általa kiválasztott szemüveget. Ez azt jelentette, hogy legtöbbször a szemüveg nem felelt meg, nem hogy a szükséges gyógyhatást kifejtette volna. Most Székely Alfréd dr. az OTI főorvosa, aki már több ízben megítélte a lépéseket az illetékeseknél, arról értesíti lapunkat, hogy rövidesen Szentesnek is meg lesz a hivatásos látyszerésze és így a rászorulóknak közvetlenül a városban szerezhetik be az orvos által megrendelt megfelelő szemüvegüket. Ez a hír városzerte nagy megelégedést keltett és különösen a tanyavilág népének okoz örömet mert így a téli hónapokban a gyenge szemük is olvashatnak és művelődhetnek.

VAOSZ MAKOSZ

táncmulatság

a színházteremben január 15-én este 8 órakor

Tiszta mosott

rongyot

vásárol lapunk nyomdát

Hírek a nagyvilágból

Traktorállomások Erdélyben

Az új román népi köztársaságban országsszerte nagy lelkesedéssel folyik a traktorállomások szervezése. Az erdélyi Nagykarolyban legutóbb három hangár épült 52 új traktor számára. Mint a hadvezérek, — mondja a traktorállomás igazgatója, — pontos tervet készítettünk, hogy minden traktorunk a legközelebbi utvonalon érje el munkahelyét, mert ezzel nagy üzemanyag- és időmegtakarítást tudunk elérni. A traktorállomás dolgozó önkéntes munkával végezték el a traktorhangárok építését. Elkészült rövidesen a fűrdő és a kantin is. Rövidesen könyvtárat szerveznek, mert úgy érzik, hogy tudományos és szakmai könyvekre nagy szükség van mind a magyar mind a román dolgozóknak.

Több mint 200 nyelven

A Szovjetunió nagyszámú népi több mint 200 nyelvet beszélnek. A lenini szocialista nemzetiségi politikának köszönhető, hogy a Szovjetunió népeinek kultúrája virágzásnak indult. Igen sok nemzetiség csak a forradalom után állította össze első ABC-jét. Most megkezdődtek a nemzetiségi szótárak kiadását és a honvédő háború óta 25 új szótár jelent meg. Legutóbb jelent meg az orosz-ukrán, majd az orosz-baskir szótár. A nagy októberi szocialista forradalom 31. évfordulójára alkalmából kiadták az orosz-mordvin szótárt, is és elkészült az orosz urdmut szótár. Rövidesen megjelenik az orosz-nenet szótár, amelyet a hősi halált halt fiatal nenet tudós, Perenkó kezdett el és munkatársai most fejezték be. Az új esztendőben megjelenik az orosz-erik és orosz-moksa szótár, valamint az orosz-tadzsik, orosz-burját mongol és orosz-oszejin szótár.

"Több humort és több szívéllyességet"

Érdekes reklámművészeti kiállítás nyílt meg Prágában. A kiállítás 36 állam vett részt. A moszkvai „Inturiet” gyönyörű idegenforgalmi plakátot küldött a kiállításra. Megállapították, hogy a csehszlovák népköztársaság egyes vidékei közül az idegenforgalmi népszerűsítés terén Szlovákia viszi a pálmát Cseh- és Morvaország előtt. Megállapították azt is, hogy a csehszlovák szakemberek fogvatartottságait ki kell küszöbölni. Ilyen fogvatartottság például a humorérzék hiánya. „Több humort és sokkal több szívéllyességet a plakátokon” — adta ki a jelszót a kiállítási verseny bizottsága.

Petőfi, Mikszáth, Ady és József Attila

A csehszlovákiai magyarok életében történt öröndetes változás első látható jele: a magyar nyelvű sajtó megindulása. „Új Szó” címmel Pozsonyban napvilágot látott a csehszlovákiai magyar dolgozók hetilapja. Lőrinc Gyula leltőművész szerkesztésében. A pozsonyi „Új Szó” karácsonyi száma gazdag irodalmi melléklettel többek között Petőfi Sándor, Ady Endre és József Attila verseit, a Mikszáth szép elbeszélését közli. A csehszlovák népi demokrácia első magyar lapja nyolcvanezer példányban jelent meg néhány nap alatt egy szál elfogyott.

Milyen terménnyel lehet földadót fizetni?

Zabot és kölest nem fogadják el

A földadót tudvalevőleg búzában kell fizetni. Azok a gazdák azonban, akik búzát egyáltalán nem termelnek, vagy nem olyan mennyiségben termelnek amely a háztartási és gazdasági szükségletükön felül a földadót fedezné, a földadót más kenyérgabona magvakban, vagy könnyen tárolható és sokáig biztosan eltartható terményben fizethetik. A pénzügyminiszter megállapította, hogy melyek azok a termények, amelyekkel a földadót búza helyett fizetni lehet és ezek között a zab és a köles is szerepelt.

Egy újabb pénzügyminiszteri rendelet szerint azonban zabot és kölest január 1-től kezdve nem fogadják el földadó lerovása címén, úgyhogy a jövőben csak a következő terményekkel lehet fizetni: rozs, kétszeres, árpa, morzsolt kukorica, bab, borsó, lencse, napraforgómag és bor.

Ezek közül a termények közül egy kilogramm búza helyett egy kilogramm 10 dekagramm rozsot, vagy egy kilogramm és 10 dekagramm kétszeres, vagy egy kilogramm és 20 dekagramm árpát, vagy egy kilogramm és 30 dekagramm májusi morzsolt kukoricát, vagy 66 dekagramm babot, vagy 66 dekagramm borsót, vagy 50 dekagramm lencsét, vagy 77 dekagramm napraforgómagot, vagy 6 Malligand-egység tisztaszesz mennyiségű tartalmazó nem direkt-termő szőlő-

fajtából előállított bort, vagy 8 Malligand-egység tisztaszesz mennyiségű tartalmazó direkt-termő szőlőfajtából származó bort lehet földadó címén befizetni.

Megemlítjük, hogy a megjelölt terményeket földadófizetésre csak akkor fogadják el, ha azok teljesen kifogástalanok. Így búzában, rozsban, kétszeresben és árpában szokványminőségűnek, egészségesnek, száraznak kell lennie és legfeljebb két százalékos idegen anyagot szabad tartalmazniuk. Kukoricával csak akkor lehet földadót fizetni, ha az egészséges, idényszerűen száraz és legfeljebb két százalékos idegen anyagot tartalmaz. A babnak szokványminőségűnek kell lennie és legfeljebb 2 százalékos idegen anyagot tartalmazhat. A borsóra az a kívánság, hogy annak hántolására és emberi táplálkozásra alkalmasnak kell lenni, különben csak legfeljebb két százalékos idegen anyagot tartalmazó Viktória-borsót vagy Expressz-borsót fogadják el. A lencse földadófizetésre csak akkor alkalmas, ha szokványminőségű, emberi táplálkozásra alkalmas, legfeljebb öt százalékos idegen anyagot és léha szemet tartalmaz. A napraforgónak egészségesnek, idényszerűen száraznak és a főzedei szokványoknak megfelelőnek kell lenni. A borsnak egészségesnek, doh- és penészmentesnek, elsőprőről lefejtettnek és legalább 8 Malligant-egység erősségűnek kell lenni.

Tegnap a háziasszonyom boldogan újságot, hogy négyhónapos fiacskája, Jánoska, beszélni kezdett, érthetően ki tudja mondani ezt a szót: anyuka. A férje ugyan azt állítja, hogy Jánoska apukát mond, de hát, mint ismeretes, a férfiak egyől-egyig önzők, még a nők elől is szeretnék learatni a babérokat. Felkért, hogy még az est folyamán látogassam meg őket és minden részrehajlás nélkül állapítsam meg, mitmond Jánoska: apukát-e, vagy anyukát.

Szívesen elvállaltam a döntőbíró szerepét már azért is, mert bevallom, négyhónapos gyermeket beszélni még életemben nem hallottam. Elképzelni talán el tudnám, ha leánygyermekről lenne szó, de Jánoska okos, egészséges, férfi-palánta, csak nem fog feleslegesen fesegetni már négyhónapos korában.

Döntőbíróhoz illően szigorú arccal jelentem meg a családnál. Jánoskát épp akkor tették tisztába. Aranyos egy ilyen gyermek meztelenül, selymes rózsaszín bőrrel, ártatlan lélekkel. Azonnal bele is szerettem. A szülők egymást tullicitálva kedveskedtek Jánoskának, aki közönyös arccal tűrte a felnőttek játékát. A siker kedvéért az apa többek között négykézláb állott és komikusan ugrálva ugatótt a gyermek felé. Egészen jól játszotta a kutyá szerepét. Az anya ugyanakkor, hogy nehogy lemaradjon a versenyen, szemét vadul forgatta, száját vastagra csücsörítve rőfögött. Jánoskát azonban nem tulságosan érdekelték ezek a hangok, mert tiszta kék szemével a levegőbe bámult és

Jánoska

gödörös kis kacsóival szórakozottan hadonászott a semmibe. Rövidesen a kisbaba visszakerült a bölcsőbe, s a másik két nagy gyerek furcsa, idegen szavakat gúgyögött fülébe: „Uculi kuculi, icipici, csibici.” Jánoskának ugy-látszik már inkább tetszett a szülők halandzsája, mert hangosan felkucagolt, jobbkezével belekapott apja bajuszába. Áá — mondotta kedvesen és baljával megragadta az anyja orrát is. Az asszony intett, hogy lépjek a bölcsőhöz közelebb. A neszre Jánoska fel-figyelt, rám nézett, arcát édesen ellintorította és megszólalt:

— Hápútyia, hápútyia!

E szóra, mintha darázs csipte volna meg a szülőket, egyszerre felugrottak.

— Na látja, ugye megmondtam, nekem van igazam — lelkesedett az asszony és tapsolt örömben.

— Ugyan Mária, — válaszolt nyugodtan a férj — már hogy mondhatsz ilyet, mikor mindhárman tisztán értették, hogy Jánoska azt mondta: apuka.

Kérdően néztek rám. Én azonban csak álltam némán, mozdulatlan, lelkemet megcsapta a boldog családi élet melege. Éreztem, hogy képtelen lennék most az igazmondásra. A gyerek ugyanis világosan azt mondta, hogy hápútyia, ugyanekkor felém fordult, mosolygott, tehát nekem szólt az üzenete. A varázsszó biztosan azt jelenti nála, hogy bácsika, de

Rádióműsor

Vasárnap, január 9

7.00 Reggeli zene. 8.20 Szív küldi szívnek szívesen. 9.00 Francia zeneszerzők műveiből. 10.00 Unitárius intenzitást közvetít a Koháry-utcai templomból. 11.00 Képek, szobrok, rajzok. Kis riportok a képzőművészet világából. 12.15 Anyák öt perce. 12.20 Negyedóra az Arany Angyalban. Történetek egy kisvárosi patikában. 12.25 A Budapesti Kórus énekel. Vezényel Forrai Miklós. 13.00 Bányászok vasárnapja. Szerkeszti Reményi Béla. 13.30 Holéczy Ákos jazzegyüttese játszik. Ákos Stefi énekel. 14.30 Ünnepi hangnemek. 15.00 Nagy elbeszélők. Istentagadó. Upiit elbeszélő. 15.45 Deveseri Gábor vasárnapi krónikája. 16.00 Téli vigaszágok. Kilián Zoltán hangképsora. 16.45 Hangképek a vasárnap sportjáról. 18.15 A Falu Hangja. 21.00 A Rádió Hangja. 21.05 Totóhírek. 21.40 Vasárnapi rádióankét. 22.35 Szórakoztató zene.

Hétfő, január 10

6.30 Falurádió. 8.00 Háztartási tanácsadó. 8.15 Heti zenés kalendárium. 9.00 Sovinszky László szalonzenekeze játszik. 12.15 Népek zenéje. 13.00 A derűlátás hatalma. Elbeszélés. 13.15 Török Erzsébet énekel. Neogrady Magda zongorázik. 14.30 A háziegyüttes játszik. 15.00 Rádióiskola. 16.00 Jazzmuzsika. 16.20 Kalandozások a zenetörténetben. Richard Strauss. 17.20 Szív küldi szívnek szívesen. 18.15 Petőfi kora. „Tosivérharc.” Darázs Endre hangjátéka. 18.45 Magyar nőiák. 19.45 A Falu Hangja. 20.55 Magyar muzsika. 21.55 Mit hallunk holnap? 22.10 Hangos Híradó. 22.50 „Az orvos felesége.” Rádiójáték Csehov elbeszéléséből. 23.30 Táncozene.

hát minek rontsam el kedvüket. Inkább nem szölok egy szót sem. A szülők azonban nem hagytak nyugton. Hosszas unszolásra végül is salamoni ítéletet hoztam.

— A gyerek kétszer mondta, hogy hápútyia — kezdtem fejtegetésemet. — Ez az ő szótárában felváltva: egyszer anyukát, egyszer apukát jelent. Hogy mikor jelent apukát és mikor anyukát, azt nem tudom, ezt csak a szülők érezhetik meg.

Az ítéletben mindketten megnyugodtak Vasárnapra meghívtak vacsorára és megígérték, hogy ekkorra Jánoska egészen bizonyos, már azt is tudja mondani: bácsika. (t.)

Kalap sapka turbán
divatos szép kivitelben

Innamne
Kossuth-u 11.

Előremondó tábla, szén, kapható
Kapitány-fatolepa Teleki P-u 27

Üllányzáróeszköz
rádiójavításokat
szakemberen
felelősséggel
végző

Held mester
III. Somogyi Béla-u 4.
Rádióvetél előadás csere

HIREK

Január

9

vasárnap

Kat. Julián vt.
Prot. Marcell
A Nap kel 7.35
Nyugszik 16.10 órakor.

Várható idő: Mérsékelt délkeleti, később déli, délnyugati szél. Erősen felhős idő, sokfelé köd, többhelyen eső. A hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: Ille—Szentessy
Mozik:

József Attila: Orosz kérdés.

Szabadság: Iélei tanuk nélkül.

—0—

— Eljegyzési hír. Kuti Eszter eljegyezte Szabó István. (Minden külön értesítés helyett)

— Vasárnap délelőtt 9 és fél 12 órakor a Ref. Otthonban, fél 3 órakor a nagyhegyi imaházban lesz református istentisztelet.

— Traktorvezetőképző iskola Csongrádon. Most szervezik meg a traktorvezetőképző iskolát Csongrádon. A férfi és női hallgatók külön internátusszerű elhelyezést nyernek. A próbaszántások során a hadigondozottak földjeit ingyen szántják fel.

— Egyesülnek a Hangyával a földművelésszövetkezetek. Nádudvari, Bélapátfalva, Hort, Hadács, Visonta, Tófalva, Boconád, Füzesabony, Sarud, Istenmezeje és Felsőtárkány községekben a Hangya fogyasztási szövetkezetek és a földművelésszövetkezetek egyesültek. Az új szövetkezetek vezetőségébe mindenütt dolgozó parasztszervezők kerültek.

— Sofőr tanfolyam január 10-én 4 órakor kezdődik a Szakszervezeti Székház I. emeletén. Nott György tanf. eng.

— Meglepetést tartogat olvasóinak a HIRLAP mai száma. Ne feledje el megvannit!

— Felhívás! Minőségi és szerződéses megtermeléssel kapcsolatban f. hó 10-én d. e. 10 órakor a Défossz székházában (volt Gazdasági Egyesület) Kosuth-tér 5 alatt általános tájékoztató előadást tartanak a nemzeti vállalat és a Moszk termelési ellenőrök. Földművelésszövetkezet.

— Eljárás indult hat vármegyei jegyző ellen a népszámlálás miatt. A népszámlálási ívek hanyag kiszolgáltatása és a felülvizsgáló biztosok pontatlan tájékoztatása miatt a legutóbbi jegyzői értekezleten hat jegyző ellen indult vizsgálat Vármegyében. A jegyzők hanyagsága okozta, hogy egyes helyeken a népszámlálási adatszolgáltatás pontatlan volt. Ezekben a helyeken az egész népszámlálási eljárást meg kell ismételn.

— Szegeden baromfikeltető központot állítanak fel a jövő hónap elején. Ez lesz az ország egyik legkorszerűbben felszerelt baromfikeltető központja, amely 30 ezer naposcsibe keltetésére lesz alkalmas.

— Fogadásból eltemette magát és meghalt. Az amerikai rekordhajász és feltűnéskeltség újabb példái: Jim Donahue, negyvenéves gazdálkodó fogadásból élve eltemette magát 48 órára: a fogadást ugyan megnyerte. (100 dollár) — és az örökösei meg is kapták az összeget. Ő maga ugyanis meghalt.

Félmillió forint Pusztaszer-Öttömös, Algyő-Püspöklele és tápéi bekötőutak építésére

Kunszeri Béla dr. Csongrád megye alispánja arról értesítette lapunkat, hogy a megye félmillió forintot kapott erre az évre úti-építési beruházások céljára. Az özszegebből rövidesen megkezdik a Pusztaszer-Öttömös, az Algyő-Püspöklele és a tápéi bekötő-

utak építését.

Ezenkívül természetesen más fontos beruházások is lesznek a megye községeiben. Többmillió forintot fordítanak majd kislakás építésekre, bölcsődék létesítésére, valamint szociális és kulturális intézmények fejlesztésére.

A városi adóhivatalok gyámpénztárai vármegyei kezelésbe kerülnek

Ismeretes, hogy nemrégben megjelent rendelet értelmében a városi adóhivatalok beolvadnak az állami adóhivatalokba. Ezekkel az átvezetésekkel kapcsolatban most azután olyanirányú intézkedés

történt, hogy az adóhivatalok gyámpénztárai viszont a vármegyék kezelésébe megy át. Csongrád megyében értesülésünk szerint a gyámpénztárak átadása folyamatban van.

Szerdán összehívja a Ház

Az országgyűlést január 12-én szerdára formális ülésre összehívják. Csütörtökön és pénteken a Ház kisebb törvényjavaslatokat tárgyal, majd benyújtja a bizottsági jelentést a költségvetésről.

Kedden, 18-án a költségvetés általános vitáját kezdi meg az országgyűlés. Az általános és a részletes vita előreláthatólag három hetet vesz igénybe.

Megkezdődött az országos kultúrverseny

Budapestről jelentik: Az Országos Szabadművelődési Tanács január 1-ével négyhónapos országos kultúrversenyt indított a tömegszervezetek színterében. A báb-játékosai, táncosportjai, tánc, ze-

ne és énekkari részére. A kultúrversenyben csak a demokratikus pártiszervezetek, a tömegszervezetek, művelődési szakszervezetek, a honvédség és a vendérség kultúr csoportjai indulhatnak. (MTI)

Fontos rendeletek

1. Új bölcsődét és új csecsemőotthont csak a népjóléti miniszter előzetes engedélyével szabad létesíteni. A most működő bölcsődéket és csecsemőotthonokat 60 nap alatt be kell jelenteni az illetékes tisztifőorvosnál. Abban az esetben, ha az a hely, környék vagy épület, ahol ezek az intézmények működnek, nem felel meg a közegészségügy követelményeinek, a népjóléti miniszter megtilthatja az

ilyen bölcsődék és csecsemőotthonok további működését.

2. A 18. életév betöltését ebben az évben január helyett március 1-én 31 között kell bejelenteni.

3. A betegség, illetőleg öregség, rokkantság, özvegyiségi és árvasági biztosítási kötelezettség alá eső főfoglalkozással egyidőben folytatott mellékfoglalkozásnak biztosítási kötelezettség alá vonása.

KÉT PIAC

Szentes

Zöldség: Karfiol 1.00—1.20, káposzta 0.50—0.60, kelkáposzta 0.50—0.60, burgonya 0.60—0.70, vöröshagyma 0.50—0.60, fokhagyma 3.00—3.50 forint kilónként. Zeller 0.60—0.80, gyökér 0.40—0.55, sárgarépa 0.50—0.60 forint csomónként.

Gyümölcs: I. o. alma 2.80—3.50, II. o. alma 2.20—2.50, I. o. körte 2.50—3.—, szőlő 3.00—3.50, naspolya 1.70—2.—, dió 6—7.50 forint kilónként.

Tejtermékek: Tej 1.20—1.40, tejfel 7.—7.50 forint literenként, túró (tehén) 3.50—4.—, kevert túró 7.—8.—, vaj 28.—24, juhsajt 10.—14.— forint kilónként.

Baromfi: Csirke 7.50—8.—, liba (sovány) 10.—, tyúk 6.50—7.—, pulyka, gyöngyös 7.00—7.50, kacsa (sovány) 9.00—9.50, kacsa és liba (hízott) 9.00—9.50, hal (folyami) 4—8 forint kg.-ként.

Tojás: darabja 0.90—1.00 forint, Termékek: Buza 100, árpa 75, csöves tengeri 45.—50.— forint mázsánként, köleskása 360—420 forint,

Budapest

Gülbaba és ősziróza burgonya 0.68—0.70, Ella burgonya 0.54—0.56, átkelési Krüger burgonya 0.32, csemege kékagyma 0.70—1.—, makói vöröshagyma 0.53—0.54, másvidéki árú 0.50—0.52, makói fokhagyma 2.60—3.80, másvidéki árú 1.40—2.50, fejeskáposzta 0.24—0.30, kelkáposzta 0.40—0.80, vöröskáposzta 0.90—1.—, kalarábé 0.40—0.40, melegágyi sóska 3.—3.50, szabadföldi sóska 1.60—2.—, tisztított paraj 1.60—2.—, gyökerecs paraj 1.40—1.50, tisztított karfiol 1.80—2.—, karfiol levélzettel mérve 1.—1.20, főzőtök 0.40—0.50, sütőtök 0.40—0.50, torma 3.—6.—, zeller 0.80—1.—, céklarépa 0.40—0.60, zöldpaprika 2.—2.40, paradicsompaprika 2.30—2.50, kelbimbó 2.—4.—, sárgarépa kg. 0.40—0.50, petrezselyem kg. 0.50—0.60, feketeretek 0.50—0.60, osiperkegomba 7.—12.—, szárított tinoru 18 forint.

Miért nem lehet a szentesi éttermekben olcsó tipusebédét kapni?

Városunkban nagyon sokan, különösen a tisztviselők, éttermekben, vagy vendéglőkben ebédelnek. A szentesi vendéglátó üzemek sajnos nem szolgáltatnak fel az étkezések alkalmával olcsó, három forintos tipusebédét, mint azt a pesti vendéglőkben és éttermekben teszik. Így a kiszáradt szentesi tisztviselőknek és magános legényembereknek a drága étrend szerint kell ebédelniük. Sokaknál előfordul ezután, hogy étkezésre több mint fele fizetésüket ráköltötték és most is ráköltik.

A rendelet szerint minden pesti vendéglőben az étrendi koszt mellett kötelesek tipusebédét is felszolgálni. Szeretnénk, ha illetékesek odabátálnának és a kiszáradt, csatládi otthon nélkül lévő szentesi dolgozóknak segítségére lennének abban, hogy a szentesi éttermek mindegyikében bevezetnék a 3 forintos tipusebédét.

A városi Szimfónikus Zenekar és Kamarakórus hangversenye

A szórakozás legnemesebb fajtája kétségtelenül a zene szépségeiben való elmélyülés, amikor elfelejti az ember a mindennapi élet fáradalmát és felemelkedik a harmóniák, dallamok birodalmába. Ilyen lelket nemesítő szórakozás lesz a Briher látván vezetésével működő Szimfónikus Zenekar és Kamarakórus hangversenye, melyet ma, vasárnap este 7 órai kezdettel rendeznek a gimnázium dísztermében.

A zenekar Rossini: Tell Vilmos c. operájának nyitányát, Puccini: Pillangókisasszonyát adja elő, az énekkar pedig három szép Schumann-dallal és magyar népdal-dolgozatokkal áll a közönség elé. Az orosz zenét Sosztakovics: A munka dicsérete című szerzeménye képviseli.

SPORT

Asztali-tenisz

Az elmúlt héten, 6-án a MÁV asztali-tenisz 3-as csapata Hódmezővásárhely válogatottjával mérkőzött. A szentesi együttes 5:3 arányban győzte le Hódmezővásárhely válogatottját.

Ma vasárnap 9-én a MÁV asztali-teniszeseink a szakszervezeti székházban a szegedi Államosított Kendergyár és az újszegedi Államosított Kendergyár asztali-tenisz válogatott csapatát látja vendégül a délkerületi bajnokság keretében.

A szentesi MÁV asztali-tenisz csapata a következő felállításban játszik: Berki Zsárd, Debreceni József, Hajdú József, Hajdózy Endre és Varga István.

Táncmulatságot

rendez a VAOSZ MKOSZ
a színházteremben
január 15-én 8 órakor

APRÓHIRDETÉSEK

SZAPPANFŐZÉST Keller szappan-üzem legolcsóbban vállal. Ne hagyja hulladékzsiradékját megromlani, mielőbb főzesse ki, több, jobb és szebb lesz a szappan. 776

MINIWER FRIZURÁK ÉS HAJKIMÉLO „DAUER“ GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

NEVNAPRA, születésnapra ajándékozson pénztárát, levéltárát, aktáskát — szép tartós ajándék Kovács béröndöstől, Tórs K. u. 17. 247

HASZNÁLT butorok eladó Kossuth utca 16, Weinberger ékszerésznél. 907

KOSSUTH utca 16 száma ház eladó, ért. Weinberger ékszerésznél. 908

LUCERNALISZT és lucernaszéns minden mennyiségben kapható Fábrián Nagy Károlynál Fábriánsebestyénen. 924

HATODIK éves herélt lova eladó Fekete N. Istvánnak Kistóke 270 alatt. 934

NAPONTA tej kapható és széna van eladó Somogyi B. u. 50. 939

ELADÓ egy öt éves tinó és egy tehén, Fábrián Nagy Jánosnál, Vecseri u. 21. 940

BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó Bartha J. u. 2. 944

ROZSONYI u. 29 sz. ház eladó, ért. ugyanott. 945

RÁKÓCZI F. u. 126 számu ház, amelyben üzlethelyiség is van 3/4-ed része eladó, ért. a helyszínen Putnekival. 951

SZIVÉS tudomásul adom, hogy mindennemű butorokat, ruhaneműket ezertal lakásomon adok, veszek, egyes butordarabokat is. Hálók, ebédlikt raktáron, Szt. Imre u. 14, Patákiné. 809

SZÉP dícsa ebédli jutányosan eladó Megtekinthető Csongrád Iskola utca 14 szám. 974

MELEGÁGYI ablakok, gyékénytakarók eladók, ért. a kiadóban és Csongrád Gőzhajó u. 4 alatt. 978

TÓTH József utca 6/a sz. alatti ház eladó, dr. Mátffy ügyvéd. 768

4 HP villanymotor eladó, cím a kiadóban. 978

PRIMA 20 HP. Casse, 40 HP. MÁVAG traktor kifogástalan állapotban felerészben is eladó, Temető u. 15. 977

FIGYELEM! Bármiféle aprómag eszéplést vállalom, Árvai B. u. 63. 979

2800 n-öl föld közel a városhoz eladó, ért. Kistóke 66. 974

KITÜNŐ állapotban levő 200-as DKW motorkerékpár eladó, Kajáni osárda. 973

EGY könnyű kocsis és egy bőrülés eladó Dózsa Gy. u. 17. 976

TORMA kis- és nagymennyiségben eladó Nyíri u. 18. 966

3 lámpás telepes rádió kitünő állapotban eladó Kiss B. u. 7. 956

MÁSFÉLÉVES és nyolchónapos üszőborju eladó Lenin ut 27 (volt Teleki P. u. 7.) 999

HÁZTARTÁSBAN állást keres magános asszony tanyára is, cím a kiadóban. 997

KÉT drb hizó eladó Beres S. u. 11 alatt. 995

FÖLDÉRT elcserezném 48 colos gazdasági, jó állapotban lévő cséplőmet, Honvéd u. 28. 981

ÉPÜLET, nem régi, lebontásra eladó, cím a kiadóban, 1007

Dr. MIKECZ LAJOS ügyvéd értesíti ügyfeleit, hogy ügyvédi gyakorlatát lakásán Somogyi B. u. 5 szám alatt folytatja. 1006

MAGÁNOS öregasszony, vagy idős házaspár gondozását vállalom ház ingatlantért. Levelet „Özvegyasszony” jellegre a kiadóba kérek. 1005

ÜZEMKÉPES 24 lóerős motor eladó, egy magánjáró alváz szétszedve darabonként is eladó, Honvéd u. 28. 980

ELADÓ egy hold Veker, egy női nagykabát malacért. Egy idősebb nőt háztartásba felveszek, Somogyi B. u. 45 sz. 1002

KONYHAKERTÉSZT keresek, 5 kúp szár eladó, Bartha J. u. 19 alatt. 983

JÓ gyalupad, négykerékű kőzikocsi, szeleskavagó eladók Klauzál u. 36. 985

ASZTALSPARHELT eladó Sima F. u. 20 alatt. 987

HERESZÉNA, kukoricaszár és haj eladó, ért. Tóth J. u. 18. 989

ELADÓ vagy benziamotorra elcserelehető 6 lóerős villanymotor vezetékekkel. Eladó Zefir fűkályha Vásárhelyi ut 1. 991

KÜLÖNBEJÁRATU baterozott szoba kiadó konyha használatával Sima F. 2 szám. 1000

JÓKAI u. 138 számu ház eladó, részletre is. Beköltözhető, ért. Beresényi u. 31. 993

DEÁK F. u. 27 számu ház eladó, ért. ugyanott. 996

ASZTALTÜZHELY eladó Páva u. 11 szám. 982

FORGALMAS helyen fűszerüzletet megvételre keresek, cím a kiadóban. 984

SZOBÁ-konyha, üvegverandás lakásomat költségmegtérítéssel azonnal átadnám, cím a kiadóban. 986

MELEGÁGYI trágya és herelisztt kapható Vecseri u. 28 sz. 988

PRIMA Singer varrógép eladó Jókai u. 72. 990

MODERN hálószoba, 10 darabból álló értékes műbutor olcsón eladó, ért. Török József asztalosmesternél Beresényi u. 63. 1011

JÓKAI u. 74 számu beköltözhető ház és 150 kg-os hizó eladó, ért. Ady E. u. 45. 988

HÁLÓBUTOR eladó Jókai u. 74 sz. 969

EGY új könnyű igáskocsi vasalás nélkül eladó. Meglátható Fekete Antal bognármesternél Rákóczi F. u. 37 sz. 972

BUTOROZOTT szoba ellátással kiadó Horváth Gy. u. 14. 1010

ELADÓ egy nagy merzsoló, Szücs kocsmá Nyíri köz. 1015

ELADÓ nagyobb mennyiségű érett istállótrágya Berekhát 13. 971

NAGYOBB mennyiségű melegágyi trágyát keresek, Boros S. u. 30, Vass kertészet. 952

EGY kancaló és egy négyeseke eladó Beresényi u. 33. 992

TAKARMÁNYÉRT férfi és fiaruhát készítek, Izikezárát levelesszárért cserelek, Klauzál u. 30. 994

EGY jó pásztorfűt felvennék évesnek Lenin ut 28. 1010

ALSÓRETEn Berki dűlőben egy kishold föld eladó, ért. Dózsa Gy. u. 120. 1009

ELADÓ egy öt éves tinó és egy tehén Fábrián N. Jánosnál Vecseri u. 21. 949

ELADÓ vagy bármire cserélhető könnyű golyós csapágyas stráfkocsi, 35 drb melegágyi ablak, mázsák, 6 lóerős villanymotor vezetékekkel, esetleg fűrészgéppel. Vennék zsirsértést Vásárhelyi ut 1. 962

ELADÓ a nagykirálysági iskola közelében 2000 n-öl föld, közvetlen a malom háta mögött, ért. Kistóke 24 sz, vagy hetipiacokor Dózsa Gy. u. 27 alatt. 961

ÉVES bérest tanyára felveszek Barcsó B. u. 4. 1014

EGY hordó és egy hizó eladó Sáfirán M. u. 67. 1013

EGY keveset használt nagy fehér subs eladó Rózsa u. 28. 1012

EGY 140 kg-os hizónak fele eladó Mátyás kir. u. 13. 958

SIMA Ferenc utca 31 számu ház sürgősen eladó, Kórházzal szemben. 957

JÓ magabiró öreg ember elmozgatható udvarosnak, ért. Deák F. u. 87. 960

ALSÓRETE 24/a sz. alatt buza van eladó. 959

EGY 120 kg-os hizó van eladó Vecseri u. 6 alatt. 964

NAGY budapesti cég keres jó összeköttetéssel bíró helybenlakó egyént akit hulladékpapír vásárlással, illetve gyűjtéssel helyben és a közeli jársok területére megbízna. „Állandó havi 500-600 forint kerestet” jellegre BLOCKNER hirdetőjébe, Budapest Városház utca. 967

ELADÓ egy fekete 7 éves muráló Somogyi B. u. 4. 970

ZRINYI u. 8 sz alatti ház felerészben eladó, ért. dr. Török Lajos ügyvédnél. 975

HORVÁTH M. u. 3 számu ház eladó, ért. lehet Kossuth u. 40, irodában. 965

3-4 ezer forint kölcsönt keresek. Pénz biztositva. Megbizottam Preztovszky ingatlan iroda Klauzál u. 34. 1017

KISÉR utca 32 száma ház eladó, ért. Petőfi utca 3 alatt. 933

VARRÓGÉPET, kerékpárt, irógépet, mázsát, tüzhelyet előnyösen vásárolhat, eladhat Bori gépraktárban. 963

Meghívó

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének szentesi helybéli szervezete alakuló nagygyűlése f. hó 16-án d. e. 11 órakor lesz a Tóth József színházteremben.

Vezetőség.

Hirdetmény

Az OTI kerületi pénztára értesíti a gazdasági munkavállalókat, hogy 1948. november 1. és 1949. február 28. napja közötti időben történt megbelegedés esetében orvosi gyógykezelésre, gyógyszerre, gyógyvizekre és kórházi ápolásra az a gazdasági munkavállaló és családtagjai jogosultak, akik után az 1948. évben munkaviszonyuk alapján 7 hétre (42 munkanap) róttak le bélyegét. Ha a biztosított után 10. illetőleg 13 hétre róttak le bélyegét, az előbb említett szolgáltatások a március illetőleg április hónapban bekövetkezett megbelegedés esetében is megilletik.

A gazdasági munkavállalók 1948 évi bélyeglapjuk kicserélése végeztet feltétlenül jelentkezzenek a ker. pénztár mezőgazdasági csoportjánál (9. sz. szoba). Az 1948. évi bélyeglapokat kivétel nélkül mindenkinél be kell szolgáltatni még abban az esetben is, ha azon bélyeglerovás nem történt.

Értesíti még a ker. pénztár az általánynál fizetésére kötelezett közületi munkálátokat (községi előjáróságok, hegyközségek, vadászárságok, legeltető közületek), hogy az 1949. évi általánynálakra az éves (állandó) alkalmazottak (mezőőrök, hegyőrök, vadőrök pásztorok, bojtárok stb) után esedékes 60 forintot még január hónap folyamán fizessék be az Intézet központjának 8550 sz. csekk-számlájára, mert későbbi befizetés esetében minden hónapra 3 százalékos késedelemi pótlék terheli őket.

OTI szentesi ker. pénztára.

Nevnapra, lakodalomra, disznótorra
hort, pálinkát
Vargáné italméréséből vegyen
Temető utca 10 sz.

EGY gyengécses tehén eladó Lapistó 58, Balogh Józsefnél. 938

FÁBIÁNBAN 554 n-öles porta eladó, ért. lehet Szt. Imre u. 6. 993

ÜLÖBUTOR 8 darabból álló, jó állapotban eladó. Alkalmi vétel, cím a kiadóban. 1003

EGY drb 6 lóerős Diesel motor szíjjal együtt eladó. Ugyanott két drb 9 hónapos csikó eladó, ért. Szabó Lajossal D. oldal 203. 1004

EGY jókarban lévő ház a Szedor telepen eladó, ért. Vecseri u. 43. 1001

HERELISZTNÉL jobb, olcsóbb a lendara, kapható Marx-tér 20, (Apronyi tér). 1008

SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal;

Szentes, Kossuth tér 5.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Feladós vezető: **NYÁM JÓZSEF**

A tavaszi vetőmagvak szerződése január 15-ig még eszközölhető a

Földműves Szövetkezetnél

Marx-tér 14 alatt.

Napraforgó ricinus

cukorrépa

tavasz-bükköny

mák, zab

aprómagvak

kender és takarmány

dugványok